

一文读懂巴黎残奥会项目

辜海燕、齐勇凯担任巴黎残奥会开幕式中国体育代表团旗手

新华社记者 刘肠 陈坤 胡佳丽 马思嘉

巴黎残奥会于法国当地时间28日开幕，中国队派出284名运动员参加19个大项的比赛。

巴黎残奥会中国体育代表团于法国当地时间26日宣布，女子轮椅击剑运动员辜海燕和男子举重运动员齐勇凯将担任巴黎残奥会开幕式中国体育代表团旗手。

辜海燕曾获得东京残奥会轮椅击剑项目女子花剑A级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。本届残奥会她将参加花剑个人赛、重剑个人赛、佩剑个人赛、花剑团体赛和重剑团体赛共五个项目。

齐勇凯曾获得东京残奥会举重项目男子59公斤级冠军。本届残奥会他将参加举重59公斤级比赛。

那么，残奥会项目有哪些特点，设置上和奥运会有哪些不同呢？

首先来说第一大项田径，参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、截肢及其他肢体残疾、视力残疾的运动员。与奥运会不同，残奥会在径赛中不设立障碍赛和竞走，跳跃类没有撑杆跳，投掷类没有铁饼。1984年纽约残奥会上，平亚丽获得半盲B2级跳远项目金牌，实现了中国残奥会金牌“零的突破”。

游泳是仅次于田径的第二大项，是最早的残奥会项目之一，参赛选手是肢体、视力障碍的运动员。比赛设置自由泳、蝶泳、仰泳、蛙泳、混合泳五项，按照运动员的不同残疾类别设有接力赛。自由泳、蝶泳、仰泳三种泳姿分为10个级别，蛙泳分为9个级别，混合泳分为10个级别。视力障碍运动员根据视力受损情况分为三个级别，比赛中接近池壁时，引导员会利用提示棒触碰运动员进行提示。

乒乓球是残奥会第三大项目，成为残奥会项目的时间远早于奥运会。参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、肢体残疾等运动功能障碍的运动员。运动员按残疾程度分为10个级别，包括轮椅组和站立组，项目设有单打、团体、公开赛级别。

射箭与残奥会起源密切相关。20世纪40年代，路·古特曼医生在英国小村庄曼德维尔的一家医院建立了一个脊髓科，帮助救治受伤的官兵，将运动引入残疾人康复治疗。1948年医院为康复病人举行射箭比赛，被视作残奥会的雏形。射箭分为反曲弓和复合弓两个弓种，运动员被分为站姿、坐姿(W1级和W2级)共三个级别。

轮椅篮球是残奥会中对抗性较强项目，参赛选手由下肢截肢、小儿麻痹或脊柱损伤的运动员组成。每名运动员都有医学分级分，根据球员的运动能力，分数从1.0分到4.5分不等。一支球队场上5名球员的医学分级总分不得超过14分。轮椅篮球没有两次运球违例，但运动员持球移动时，每推动轮椅两次后必须传球、运球或投篮，否则会被判违例。

轮椅击剑比赛时，轮椅固定在地板上。运动员不能前进或后退，必须与对手近距离对战。轮椅击剑分为花剑、重剑和佩剑三项。2004年雅典残奥会上，中国队首次参加该项目比赛并夺得金牌。巴黎残奥会开幕式中国



齐勇凯(资料图)

辜海燕(资料图)
新华社记者 胡星宇 贝赫 摄

代表团旗手之一的辜海燕是轮椅击剑运动员，她曾获得东京残奥会女子花剑A级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。

轮椅橄榄球采取男女混合团队方式，结合了橄榄球、篮球和手球的元素，是残奥会上对抗性最强的项目之一，参赛选手是肢体残疾运动员。每支队伍4名运动员，使用圆形球，不是形似橄榄的球。

轮椅网球包括单打和双打，有二次弹跳规则，即网球在被击回前允许有两次反弹。如果接一次反弹球，球须是在场地界内弹起；如果是接两次反弹球，第二次反弹既可在界内，也可在界外。

盲人足球采取五人制，比赛用球内设发声装置，球员通过球的声音和场内指定区域发出的指令来完成技术动作。比赛没有越位，球员做技术动作时要发出声音。观众要保持安静，进球后才可以欢呼喝彩。

与奥运会的马术三项赛不同，残奥会马术比赛只有盛装舞步，主要由肢体伤残或有视力障碍的运动员参加。比赛以男女混合形式进行，按运动员的活动能力划分为四个级别。

柔道和跆拳道是残奥会的两个格斗类项目。柔道选手根据视力残疾严重程度分为三个级别，按体重划分为7个重量级，同级别的运动员将按照重量级分组，不需使用眼罩。跆拳道分为竞技和品势两类，前者为上肢残疾运动员，后者为存在智力、神经受损或者有视力障碍的运动员。

羽毛球分为六个级别(两个轮椅组别和四个站立组别)，参赛选手为肢体残疾、脊髓损伤、四肢短小综合征运动员。单打比赛中，场地采用半场制。如果羽毛球落在球网与靠近球网的发球线之间，会被判为界外球。

皮划艇分为皮艇和划艇，主要由患有肢体残疾或脊髓损伤的运动员参加。与奥运会比赛不同，残奥会皮划

艇只有静水一个分项。赛艇运动基本技术要求与奥运会比赛一致，参赛选手为肢体、智力、视力障碍运动员。

自行车分为场地和公路两大类，参赛选手由视力残疾、肢体残疾和脑瘫运动员组成。运动员根据身体残疾类别和程度不同使用不同类型的自行车。

铁人三项比赛中，参赛选手要完成750米游泳、20公里自行车和5公里跑，项目分为坐式组、站立组和视力障碍组。举重项目是通过上半身力量进行卧推比赛，参赛选手为脊髓损伤运动员、脑瘫或肢体残疾运动员。运动员按体重划分为男、女各10个级别。

射击比赛包括步枪、手枪两个项目，分为下肢障碍和上肢障碍两个级别。坐式排球比赛双方各有6名运动员，比赛时运动员须保持坐地状态，利用手臂力量移动。与奥运会排球场地相比，坐式排球场地尺寸小，球网低。

残奥会的大多数竞赛项目与奥运会项目相对应，但有两个项目是残奥会独有的，分别是硬地滚球和盲人门球。

硬地滚球起源于古希腊的一种游戏，参赛选手为脑瘫患者或患类似病症且需要使用轮椅的运动员。运动员通过抛掷或投掷球来角逐胜负，必要时可借助轨道、头杖、手杖、手套、夹板等辅助装置投球。

盲人门球起源于二战结束后，是为在战争中失明的老兵设计的运动。参赛双方都在自己一方半场内进行进攻和防守。进攻方用手进行投球，在地板上尽力让球越过对方球门线，防守方尽力阻止对方进球。比赛全程观众须保持安静。

第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行，共设22个大项、549个小项，届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第11次派团参加夏季残奥会。

据新华社巴黎8月26日电

体坛快讯

WTT中国大满贯赛门票今日开售

据新华社北京8月26日电 2024年世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛事筹备有序推进，门票于8月28日开售。

记者从26日的新闻通气会上获悉，比赛将于9月26日至10月6日在北京石景山首钢园举行。其中，9月26日至28日进行为期3天的男女单打资格赛，决出男女各8个单打正赛参赛资格。9月29日正赛开始，男女单打分别有64个签位，男女双打以及混双各设有24个签位。届时，全球顶尖运动员们将汇聚于此，争夺2000点世界排名积分。

据了解，本次赛事门票将通过大麦App、大麦微信小程序进行售票，分两个阶段销售，第一阶段开票时间是8月28日上午8时28分，第二阶段开售时间为9月中旬左右。

记者 阳娜 郁思辉

中国香港选手杨云获欧洲历史射箭比赛铜牌

据新华社香港8月26日电 中国香港选手杨云日前在波兰举行的2024年欧洲历史射箭比赛中，获得层压弓男子成人组铜牌。

欧洲历史射箭比赛是一年一度的国际传统弓比赛盛事，是一项按照历史故事和规则进行的射箭锦标赛。参赛选手需要带上自己国家和地区的传统弓，并穿上民族服装，还原古人射箭的场景。中国香港中华传统弓总会派出一行七人的队伍参赛，与波兰、德国、匈牙利、印度、巴西等近百名选手进行传统弓竞技，三天的比赛包括了“技术射箭”“3D原野赛”及“传统射法”三项比赛。

杨云获层压弓男子成人组铜牌后说：“很感恩我们向国际弓友传播中华优秀传统文化，分享中国射艺‘射以观德’‘反求诸己’的精神。”

中国香港中华传统弓总会自2018年成立后，积极参加各项传统弓赛事，总会还于今年7月派队参加了在马来西亚举办的巴里奥国际历史射箭节比赛，其中钱楚获得了原野赛女子组冠军。

王子江

意甲第二轮 尤文轻取维罗纳

据新华社罗马8月26日电 2024—2025赛季意大利足球甲级联赛26日结束第二轮，尤文图斯客场3比0战胜维罗纳，取得两连胜领跑积分榜。

尤文在第28分钟打破僵局，伊尔迪兹为弗拉霍维奇送出助攻，后者推射得手。第39分钟，小将萨沃纳接队友传中，头球破门将比分改写为2比0。第53分钟，姆班古拉禁区内被铲倒，尤文获得点球，弗拉霍维奇主罚命中，锁定胜局。

意甲新赛季两轮过后，尤文是唯一获得两连胜的队伍，积6分排名第1。

黎梦青